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ВАЛЕОЛОГІЧНИЙ МОНІТОРИНГ СТАНУ ЗДОРОВ’Я І 
УМОВ НАВЧАННЯ ДІТЕЙ І ПІДЛІТКІВ

1. Вступ
В Україні, згідно з вимогами національної доктрини розвитку освіти, мас 

утверджуватися стратегія прискореного, випереджувального розвитку освіти 
й науки, фізичних інтелектуальних, моральних та інших сутнісних сил 
особистості, які забезпечують її самоутвердження і самореалізацію.

У загальноосвітніх школах України нагромаджений значний досвід в 
о р ган ізац ії о здоровчо ї, л ікувальн о-п роф ілакти чн о ї, корекційно- 
реабілітаційної роботи з дітьми з різним станом здоров’я (£*.Г. Булич,
О.Д. Дубогай, Г.Л. Апанасенко, В.С. Язловецький).

Перспективною формою реалізаціїзавдань охорони й зміцнення здоров’я 
школярів на нинішньому соціально-екологічному етапі повинні стати вимоги 
цільової комплексної програми “Фізичне виховання -  здоров’я нації-” й 
національної доктрини розвитку освіти України у XXI столітті.

Запропонована програма “Валеологічного моніторингу дітей і підлітків” 
є невід’ємною частиною і засобом їх реалізації.

Термін моніторинг означає комплексну систему спостережень, оцінки й 
прогнозу змін стану високоорганізованих об’є ,тів (наприклад -  біосфери) 
Дані моніторингу дозволяють визначити допустимі навантаження, вводить 
обмеження (нормування) для різних виливів і т.и.

Моніторинг -  І) спостереження, оцінка, прогноз стану будь-якого явища 
чи процесу; 2) спостереження за біологічними об’єктами (окремими видами, 
угрупованнями організмів, екосистемами) з метою одержання інформації про 
їхній стан і прогнозування ймовірних змін під впливом глобальних факторів.

Моніторинг валеологічний -  спостереження, оцінка й прогноз стану 
здоров’я людини з метою формування, збереження, зміцнення, відтворення, 
передача зд о р о в ’я (С .Д . С онькін , В.В. Зайцев, В.А. Ш аповалова,
О.Д. Шаповалова. О.Д. Дубогай).

Серед основних концептуальних положень цільової комплексної і 
доктрини розвитку оцінити України є:
1) програма покликана реалізувати основні положення. Декларації Прав 

Дитини, що спрямовані на захист і здоров’я і одержання повноцінної освіти;
2) програма є підтвердженням особливого статусу дитинства як періоду, 

незалежного від соціальних, політичних, національних, конфесійних і 
інших відмінностей;
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ВЗАЄМОДІЯ КОМПОНЕНТІВ СИСТЕМИ “ЗДОРОВ’Я 
ЛЮДИНИ” ПРИ ВИКЛАДАННІ ВАЛЕОЛОПЇ В ШКОЛІ
Чи можна людину навчити бути здоровою? Дорослу важче, адже вона 

звикла недбало ставитись до свого здоров’я. А от діти сприймають навчання 
здоров’ю природно, з цікавістю. В сучасній освіті є два варіанти такого 
навчання: диференційований і інтегрований. Перший містить базу розрізнених 
даних про фізичне, духовне, соматичне, психічне, соціальне, індивідуальне 
здоров’я. Другий -  поєднує всі аспекти здоров’я в єдиному навчальному курсі 
за вибором “Валеологія” (від лат. валео -  бути здоровим), який було введено 
з 1994 року в навчальні плани шкіл. Вона є системою наукових га практичних 
знань об’єднаних навколо проблеми здоров’я людини. Мета цієї шкільної 
дисципліни -  дати не тільки цілісні й системні уявлення про здоров’я, а й 
прищепити практичні навички здорового способу життя. Дослідженням цих 
питань були присвячені праці багатьох науковців: М.Амосова, Г.Власюка. 
С.Свириденко, І.Брехмана, Є.Желібо, В.Зацарного та ін.

Як правильно донести учневі надбання лікарів, вчених, що збирались 
століттями? Через системний підхід, так як здоров’я -  це не що інше, як стан
системи (людини).

Поняття «система» охарактеризували філософ І.Кант, сучасний вчений 
В.Афанасьєв та ін. Але більш вдалим є визначення сучасних дослідників, які 
вважають, що система це форма організації деякої сукупності об'єктів у 
ц іл існість. Крім того кожна систем а має цілий набір атрибутивних 
характеристик: системоутворю ю чий чинник, компоненти, структуру, 
емерджентну властивість тощо (С.Шепетов, І.Малафіїк).

Розглянемо систему “здоров’я людини” .
Наявність системоутворюючого чинника -  навчити учнів керувати своїм
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зд оров’ям, бути його господарем, виховати гармонійно розвинену 
особистість, шляхом дотримання складових здорового способу життя через 
систему валеологічних знань і дбайливого ставлення до оточуючого 
середовищ а. Потрібно допом огти учневі зробити перший крок до 
самопізнання, самовдосконалення, самореалізації, навчити орієнтуватись в 
інформаційному просторі, скерувати свідому діяльність (за В.Вернадським) 
на створення такої “сфери розуму”, що допоможе адекватно оцінювати, 
прогнозувати, корегуват и своє життя, здоров’я.

Рівень ієрархії цієї системи постійно варіює, в залежності від апріорі чи 
апостеріорі.

С труктура системи “зд о р о в ’я лю дини” характеризує взаєм одію  
компонентів цієїсистеми, що залежить від валеосвідомості людини, певного 
багажу знань про своє здоров’я, що отримані в продовж життя.

Компоненти -  фізичне, соматичне, психічне (розумове, емоційне), 
соціальне, індивідуальне здоров’я. Вони взаємозалежні, взаємозв’язані, 
взаємопроникливі. Як саме взаємодіють ці компоненти при викладанні 
валеології в школі? Розглянемо кожний із них

Соматичне здоров’я (сфера медицини, біології); фізичне здоров'я (сфера 
фізкультури і спорту); психічне здоров’я (сфера застосування психологічних 
наук); соціальне здоров’я (моральність, духовність)- під увагою педагогіки.

Здоров'я буває фізичним коли не пошкоджені і добре функціонують усі 
органи, системи, і в людини не виникає будь-яких хворобливих відчуттів. 
Формується воно завдяки: активній руховій діяльності, перебуванню на 
свіжому повітрі, гігієні, загартовуванню (повітря, вода, сонце), раціональному 
харчуванню, активному відпочинку, достатньому сну (згідно віку). Тому дуже 
важливо правильно надати мотивацію збереження фізичного здоров’я через 
теми: анатомія і фізіологія людини, гігієнічні нормативи, рух та здоров’я, 
культура харчування, профілактика інфекційних захворювань тощо.

П сихічном у здоров’ю можна дати багато визначень. Одне з них: 
відсутність психічних захворювань, нормальний психічний і благополучний 
функціональний стан вищих відділів 1 |НС. Отже, не таке здоров'я, при якому 
людина має світлий розум, добрі настрій, пам’ять і сон. Як воно формується? 
Завдяки улагодженій роботі органів чуттів, їх взаємодії з навколишнім 
середовищем, гармонійним взаєминам з членами родини, ін. людьми та 
природою, переважанню позитивних емоцій, любові до ближнього, 
взаємодопомозі. Нам допоможуть теми: про мозок і психіку, емоції, стрес, 
психологію спілкування тощо. Щоб контролювати фізичне та психічне 
здоров’я, потрібно вміти визначати індивідуальний та соматичний рівень 
здоров'я. В ЗОШ № 4 м. Рівне їх визначають за допомогою основних критеріїв 
( пульсу, АТ, ваги, зросту, ЖЄЛ, динамометрії ), що входять до “Паспорта
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•здоров’я”, '‘Щоденника самоконтролю" тощо. А духовне й соціальне здоров’я 
визначають за допомогою спеціальних тестів.

Безперечно, що ці поняття тісно взаємопов’язані, бо фізично хвора людина, 
яка страждає від болю, ніколи не матиме гарного настрою. У неї псується 
характер через надзвичайну дратівливість та уразливість.

В наш час, в епоху науково-технічного прогресу, рухова активність 
школярів дуже знизилася. Це негативно впливає на діяльність центральної 
нервової, серцево-судинної та дихальної систем (соматичне здоров'я). Воно 
залежить від рівня фізрозвитку, фізкультури і взаємопов’язане з соціальним 
здоров'ям. Наприклад, в Києві була прийнята інформаційно-діагностична 
оздоровча програма "Ш коляр” на 94-99 роки, яка передбачала діагностику 
індивідуального здоров’я дітей міста і покращення їх соматичного та 
фізичного здоров’я засобами фізкультури з використанням спеціально 
розроблених оздоровчих методик на уроках і в позаурочний час. І як результат 
роботи валеологів, кількість здорових дітей збільшилась з 2 до 12 відсотків. 
Видатний педагог минулого К.Ушинський у праці “Людина як предмет 
виховання” підкреслював, що фізичне виховання благотворно впливає на всі
сторони діяльності людини.

Для дитячого віку характерна підвищена ранимість і чутливість до різних 
впливівмікросоціаііьного середовища. Численні дослідження стверджують, 
що основні причини порушення психічного здоров’я серед учнів 7-14 років 
пов’язані з дефектами виховання і конфліктними ситуаціями в сім’ї. Також є 
ряд причин пов’язаних зі школою: надмірне розумове навантаження, 
перевтома; нездатність впоратись з навчальним матеріалом; упереджене 
ставлення педагога до школяра; зміна шкільного колективу; неприйняття 
дитячим колективом учня. Щоб цього не сталося, вчителям потрібно пам’ятати 
про обережність під час оцінювання учнів, не зловживання поганими 
оцінками, тактовне коригування неблагоиолучних взаємостосунків як між 
учнями, так і в їхніх сім’ях, доброзичливе ставлення. Вище сказане допоможе 
дитині морально, інтелектуально, емоційно і фізично розвиватись.

Па здоров’я людини багато елементів екосистеми впливає прямо чи 
опосередковано. Тому потрібно дбайливо ставитись до природи, захищати її 
від забруднення, вживши відповідні заходи державі, місцевій владі і кожній 
людині.

Людину слід розглядати як біосоціальну систему, оскільки вона, з одного 
боку мас властивості біологічного організму, з іншого - члена соціуму Людина 
не може повноцінно жити поза суспільством. У процесі свого розвитку вона 
формує своє соціальне середовище: створює сім’ю, працює в колективі, 
відпочиває в колі друзів. Від вміння жити в колективі, зберігати дружні

72

стосунки з усіма його членами залежить гармонійний розвиток людини. 
Формувати таке здоров’я допоможуть теми: про людину як елемент соціуму 
суспільну складову довкілля, здоров 'я  нації, соціальну адаптацію , 
профорієнтацію тощо. Було б доцільно на уроці валеології навчити дітей 
грати не лише в ті ігри, які розвивали б їх фізично, а й у рольові, що 
відтворюють ситуації з дорослого жи ття за допомогою герменевтики вчителя 
( ЗОНІ №4 м. Рівне).

Зміст індивідуального здоров’я, в системі валеологічної освіти, мас 
визначатися колом питань про індивід як біологічну особину людського 

роду, його формуваня в особу, здоров’я людини як індивіда, особи, 
особистості та індивідуальності, умови та складові індивідуального здоров’я, 
їх взаємозв’язок, передумови та компоненти індивідуального фізичного, 
психічного, духовного та соціального здоров’я тощо. (3)

Духовне здоров’я -усвідомлення взаємозв'язку між людиною-природою- 
суспільством, забезпечення формування моральних якостей особистості, 
розвиток вроджених обдаровань дитини. Його формуют ь завдяки вшануванню 
духовних надбань своєї сім’ї, роду, народу, людства, культурній спадщині, 
бережливого ставлення до усього, що нас оточує тощо. Нам допоможуть теми: 
духовність людини, ноосфера, релігія та здоров’я, духовні вчення про 
здоров’я, духовні цінності та засоби розвитку духовності.

Від характеру мислення, емоцій залежит ь гармонійний розвиток фізичного, 
психічного, соціального, духовного здоров'я. Тому думки, емоції, почутгя, 
поведінка, настрій дитини повинні бути позит ивними.

Ще здоров'я учнів, певною мірою, визначається етнічними чинниками. 
Загадки, прислів’я та приказки в українському фольклорі відображали всі 
аспекти життя. Природно, що вони не обминули і здоров'я. Але крім того 
збереження здоров'я народу залежить від того, чи буде в державі мир.

Навчальний курс “Основи валеології” розрахований на спільну працю 
школи, батьків, служб у довкіллі і спрямований на збереження і зміцнення 
здоров’я дитини разом з батьками і вчителями.

Кожен предмет несе в собі значний валеологічний потенціал. Художнє 
слово, усне й писемне, сприяє пізнанню людини, світу, життя, надає 
валеологічні практичні навички. Пісня -  розвиває емоційну чутливість, 
дихальну систему. Фізкультура -  формує переконання, що рухова активність 
-  це органічна потреба людини і є складовою частиною здорового способу 
життя. Вчитель фізики формує здоров’я учнів під час практичних занять. 
Вивчаючи в темі “Звук” будову вуха, можна сказати, що найстрашнішим 
нашим ворогом є шум. А в темі “Броунівський рух” таким є пил. За словами 
В. Сухомлинського “Турбота про людське здоров'я... це насамперед турбота

73



про гармонійну повноту' всіх фізичних і духовних сил, і вінцем цієї гармонії 
є радість творчості” . Це творчість учня, вчителя, суспільства.

Отже, система шкільної валсоосвіти повинна охоплювати всі ступені 
загальної середньої освіти (відповідно до навчальної програми). Валеологічне 
навчання та виховання має бути систематичним, динамічним, з поступовим 
поглибленням, ускладненням змістових ліній та повторенням відповідно до 
віку людини, спиратись на структуралізм.

Щоб учень міг гармонійно розвиватись, організація навчання повинна 
базуватись на таких засадах: систематичне поновлення основних знань з 
питань ф орм ування, збереж ення, зм іцнення здоров’я, прищ еплення 
валеонавичок дітям на заняттях з валеології та ін. предметів, шляхом 
позакласної виховної роботи; повсякденне валеовиховання (у школі, сім’ї, 
оздоровчому таборі), створення умов, що сприяють застосуванню на практиці 
набутих валеознань і умінь;

участь учнів у виховних заходах, що сприяють зміцненню здоров’я; 
дотри м ан ня здорового  способу  ж и тія  вчителям и, батькам и , 

медпрацівниками; просвіт робота з батьками(за програмою валеології); 
створення санітарних умов для формування валеонавичок.
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МОРАЛЬНА ВТОМА: СОЦІАЛЬНИЙ ЗРІЗ ЗДОРОВ’Я 
ЛЮДИНИ

Проблема фізичного здоров'я людини, нації у цілому нероздільно 
пов’язана з моральним здоров’ям нації та окремої особи.

Крім загальновідомих біологічних, генетичних, соціально-економічних, 
екологічних та інших чинників, особливе значення в моральному стані 
особистості відіграє моральна цілеспрямованість, внутрішня цілісність 
особистості та внутрішня гармонія особистих принципів та норм, а також 
стосунки особистості з навколишнім світом.

Порушення внутрішньої ггфмоніїта стосунків особистості з навколишнім світом 
приводить до дизі'армонії, диспропорції, втрати сенсу життя, моральної втоми.

Вираз “моральна втома” як загальновживаний нерідко використовується 
не лише в соціогуманітарній науці та в буденному житті, а й у техніці. 
Морально зношується, “втомлюється” метал, техніка. “Моральна втома” 
техніки означає старіння, науково-технічну відсталість.

У соціогуманітарній н г /ц і більш прийнятним вживання категорії 
“моральна втома”, “моральна стомленість” характерна для морально- 
психологічного стану особистості, такої ситуації, яка відбувається з 
особистістю, коли близькі люди діють на особу дратівливо, колеги по роботі 
чи в будь-якому іншому колективі викликають почуття своєрідної морально- 
психологічної алергії, а коло друзів, яке ще зовсім недавно дійсно було 
дружнім, викликає почуття відрази, бажання уникнути будь-якого соціального 
оточення. Нерідко моральна втома має характер так званої хандри. Зи 
висловом письменника В.Ходасевича, це стан незадоволеності всіма й 
незадоволеності собою, стан, який важко пояснити.

На перший погляд, проблема моральної втоми людини досить вузька й 
ніби виокремлюється із різнобарвної палітри морально-етичних проблем. Але 
це лише на перший погляд. Бо при більш-менш глибокому аналізі видно, що 
вона охоплює надзвичайно широкий діапазон проблем, пов’язаних з 
оптимізмом і песимізмом. Вона має різноманітні соціальні вияви й може 
пронизувати всю соціальну структуру суспільства (морально стомленою може 
почуватися і людина з люмпенізованих соціальних верств і з шляхетних 
соціальних груп). Це досить складне явище, яке пояснюється сукупністю 
багатьох соціально-економічних, політичних, власне соціальних та духовнио- 
культурних причин, умов, чинників та особливостей.
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педагогічний режим, санітарно-гігієнічний контроль умов навчання, праці, 
відпочинку учнів. Зокрема, для учнів молоділих класів передбачено 
обов’язковий денний сон (а за рекомендацією  лікаря і для окремих 
старшокласників), під час уроку проводяться фізкультурні паузи тощо.

Хоча зміст навчання у спецшколах для дітей із ЗПР грунтується на 
прог рамах масової школи, навчальний процес має свої особливості: значна 
увага приділяється пропедевтичним періодам, протягом яких учнів готують 
до вивчення наступного матеріалу з основних предметів, збагачують досвід, 
усувають прогалини в знаннях, навичках організації та здійснення навчальної 
діяльності; помітне місце відведено спеціальним урокам повторення, що сприяє 
кращому засвоєнню знань, а це є особливо важливим , якщо враховувати 
послаблену пам'ять дітей цієї категорії; передбачено додаткові спеціальні 
корекційні заняття для усунення недоліків мовного чи фізичного розвитку.

Корекійна робота ведеться на кожному уроці. Вона здійснюється на основі 
ґрун товн ого  вивчення особли востей  д ітей  з різними типам и ЗПР, 
диференційованого та глибоко індивідуального підходу до кожного з них з 
урахуванням цих особливостей.

Важливою вимогою до корекційної роботи в школах цього типу є 
запобігання виникненню втоми, для чого використовують такі педагогічні 
засоби та методичні прийоми, як подання навчального матеріалу невеликими 
дозами, чергування розумових та практичних видів діяльності, використання 
цікавого дидактичного матеріалу, яскраво ї наочності, проведення 
фізкультпауз, активізація та формування пізнавальних інтересів дітей, їхньої 
мислительної діяльності, зокрема уведенням в урок ігрових моментів тощо.

Неабияку роль у корекційній роботі відіграє заохочення дитини навіть за 
найменші успіхи, педагогічний такт, уважність та доброзичливість з боку 
вчителів та вихователів, готовність прийти на допомогу, наполегливе 
формування в учнів впевненості у власних можливостях.

Особливу увагу слід приділяти озброєнню дітей уміннями користуватися 
узаг альненими способами виконання навчальної діяльності, що дає їм змогу 
здійснити її більш самостійно та ефективно, одержуючи задоволення від 
зростання успіхів у своїх шкільних справах.
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